

## 交換學校介紹 (資料取自維基百科)



歐洲知識經濟與管理學院，或稱 SKEMA 商學院，其名稱源自於 School of Knowledge Economy and Management 的縮寫。其前身可以追溯到法國兩所高等商學院：里爾高等商學院（Groupe ESC Lille，成立於 1892 年）和尼斯高等商學院（CERAM Business School，成立於 1963 年）。在法國政府和法國教育部的支持下，於 2009 年成功合併而成，是法國商學院發展史上第一次高水準和大規模的兩校合併，合併後的歐洲知識經濟與管理學院成為全法國規模最大的商學院，擁有人數最多的在校生及畢業校友，以及最多的常任教授(約 160 位)，並通過商學院兩大教學品質認證機構歐洲質量發展系統(EQUIS)和國際商學院促進協會(AACSB)認證。歐洲知識經濟與管理學院在全球各地共有六個校區，分別位於法國、美國、中國和於 2015 年新成立的巴西校區。該校提供學士、碩士、工商管理碩士(MBA)、博士和各種客製化高階主管培訓課程(奢侈品牌課程、EMBA 等)，課程涵蓋金融、行銷、人力資源、會計、經濟、項目管理、物流管理等多個領域。

### 里爾校區介紹

里爾是巴黎以外全法國最大最繁榮的學生城。法國北部具有活躍的商務環境，在里爾設有總部的企業數量僅次於巴黎。占地約 20000 平方公尺的現代多功能里爾校園，位於城市商業中心，就在大型購物商場 EURALILLE 旁邊，離舊城區和里爾大廣場只有一步之遙。搭乘法國高速列車(TGV)距離巴黎僅 1 小時車程，離比利時布魯塞爾 38 分鐘，英國倫敦 1 小時 20 分鐘，交通十分便利。校園雖小但五臟俱全，除了沒有體育館(我哭)，最鍾愛的莫過於那台自動咖啡機，每節中堂的 coffee time 都在那邊享受 0.5 歐的熱巧克力。

### 課程資訊分享

我這次交換計畫選擇的是 IMBD (International Marketing & Business Development)，一共 30 credits 的課程，必修五堂選修四堂。這邊介紹一些特別的課程。

#### I. Negotiation (3 credits)

老師是一位資歷相當豐富的企業導師，雖然有些口音，但為人與教學方式都非常親切。教授內容主要在於協商談判的技巧，會利用不同個案，讓學生分組扮演買賣方，實際進行協商，一開始可能會覺得像是

教授討價還價的方法，但其實背後帶給大家的，除了對於自我條件的分析了解，觀察市場環境對己方的優劣，更重要的是溝通技巧的開發與培養，對未來工作(尤其是採購或業務)有著相當大的幫助。

## II. International Business Development (3credits)

這堂課主要在於了解不同國家的經濟困境導致企業開發市場或轉型會面對到的問題及解決方式，老師上課相當活潑可愛卻也十分嚴格，會讓學有學生都發言並依上課投入程度給予部分分數。有三個個案必須分組討論該國家的經濟背景、企業發展難易度等等經濟層面的資訊。

## III. Decision Games and Routine in Business (3credits)

這門是一個密集課程，當初是一位課程名字中的 **game** 才決定選，它也沒有讓我失望，課程相當的靈活有趣。教授會給很多的故事背景，例如：如果一艘船即將沉沒，有不同背景的人在船上，要我們選擇就哪些人及其原因，更延伸出不同的保命器具等等，沒有一個正確的解答，只要你能合理解釋，故事都可以非常精彩。我很喜歡這種給學生非常多空間思考並交流討論的課程，對於未來職場表達與合作，整體企業計畫構想都非常有幫助。

## 生活及文化交流

在歐洲交朋友需要具備的技能就是喝酒，不論是紅酒啤酒或是烈酒，學生都習慣在課程結束後相約酒吧街的酒吧喝上一輪，聊上一兩個小時再去吃飯，歐洲的晚餐時間基本上都是晚上七點以後，餐廳也都是那時候才開門營業。晚餐後會相約某個同學家 **pre-drink**(喝到微茫)後再去夜店狂歡，不管隔天是部是還要上課，他們的夜生活都是非常精采的。但如果是要過單獨一人的生活，就不像在台灣幾步路就有 24 小時的便利商店，晚上的商店大部分都早早就關門，一個人走在路上其實蠻無聊的。

要跟大家特別介紹 **SKonnection**，他們是一個專門跟交換學生互動的學生社團。在我們一入學時，會帶大家介紹 **SKEMA** 校園跟里爾市區，當天晚上也有歡迎派對，學期中也有非常多的活動幫助我們及早適應並認識里爾與 **SKEMA**。他們也會舉辦活動一起到其他國家旅遊，另外針對想學法語的同學，他們也有另外開班，專門傳授一些日常生活會話、年輕人用與等等。社團裡的人都很好，生活上有遇到困難都可以向他們詢問與求助。

法國人通常都講法文，跟他們講英文有些時候是不太受歡迎的，這時你也會特別想念台灣 XDD，大家可以嘗試學一些基本的法文用語，最後說自己的法文不好，可能他們會比較可以接受英文對話。尤其是你去銀行或申請 OFII 之類的行政程序，很多行政人員是不會講英文的(用電話對話尤其痛苦)，這時候可能就需要同學或是偉大的 google 翻譯幫忙。但還是建議先在台灣修一點法文再出發。

### 交換需注意之事項

出國交換最重要的一定是簽證，法國簽證一定提早辦理，因為通常要半個月才拿得到(有聽說花一個月的)，我當初在出國兩個月前還在忙實習，簽證辦的超級趕，記取我的教訓還是早點拿到比較保險。另外，6 個月短期簽證不用 OFII 的，因此也無法申請房屋補助，但法國行政效率的痛苦大家也不用體驗到了。

法國的文化基本上出了大家認知的浪漫，基本禮貌和規則都還是需要注意的，不論任何時候的對話，都要先以打招呼作為開頭，購買商品或要求服務時也必須要用 *si vous plait* 做結尾，這對法國人來說非常基本但重要。當個有禮貌的台灣人對於學校印象，甚至國家形象、國民外交都是很大的助力。

再來是學生的權利。少於 26 歲來歐洲交換可以有許多意想不到的優惠。歐盟學生參觀大型博物館如奧賽、羅浮宮都是免費。各國的景點許多也都有 26 隨以下的優惠票價可以利用。國際學生證其實可以選擇不辦，很多地方其實看護照就可以，到學校後拿到學生證記得收好，出門旅遊帶著，基本上優惠只要有這兩個就都可以享用到了。

銀行、電話卡我都有在法國辦理，分別是 SG 跟 Free。基本上 SG 的銀行服務還算行，APP 能做的服務也算多，但有時候行員真的會把人搞瘋，不知道其他銀行是否也有同樣情形。Free 會有超級便宜的方案優惠，當初我辦的是 8.99 歐一個月(第一個月+SIM 卡 10 歐)，國內網路 60GB(根本用不完)，國外也有 3GB，但在其他國家的網路收訊真的有待加強。